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vzduchu pochází z 85 % z chovů zvířat. Dusík, původně nutný k
výživě luk, lesů a vodních živočichů, může při nadbytku vést k
jejich přehnojení. Toto bylo zjištěno ale velmi pozdě, protože při
vyšším množství dusíku lesy rostou zpočátku rychleji a známky
poškození se ukazují teprve až je půda dusíkem přesycena. V
USA je zatížení životního prostředí výkaly z velkochovů zvířat
130 krát vyšší než znečištění lidmi.

Dostáváme se k dalšímu bodu. Amoniak z živočišných výkalů
hraje nejen při osudovou roli. Z amoniaku
vznikají v atmosféře také sekundární aerosoly, které jako jemný
prach přispívají k ohrožení zdraví lidí. Ředitel švýcarského
ministerstva životního prostředí, Philippe Roche, počítá ročně s
3700 mrtvými na následky jemného prachu ve Švýcarsku.

Amoniak ničí nejen lesy a vzduch, ale i vodu. Dnešní velkochovy
produkují taková množství močůvky, která vážně ohrožují
spodní vody. Přes 50 % znečištění vody v Evropě je způsobeno
velkochovy zvířat.

Amoniak a oxidy dusíku přispívají také podstatně k
překyselování půd. Holandský institut pro zdraví a ochranu
životního prostředí zveřejnil:
Citát: „Dusičnany z močůvky unikají jako čpavkové plyny i do
ovzduší; pro životní prostředí se jedná o jed, který vyvolává tzv.
kyselý déšť a jiné kyseliny obsahující usazeniny. V Holandsku
pochází velká část srážek ze čpavkových plynů z kravínů a škodí
Zemi víc než automobily a továrny.“ Konec citátu.

Za se doposud považovala zodpovědná
doprava a průmysl. I tady se dlouho zcela zanedbával vliv
zemědělských chovů zvířat. Vedoucí ústavu pro klima, životní
prostředí a energii ve Wuppertalu, Německo, Ernst U. V.
Weizsäcker, k tomu řekl: Citát: „Přispívání chovů hovězího
dobytka ke skleníkovému efektu je podobně velké jako veškerá
automobilová doprava“ Konec citátu.

V neposlední řadě se musím zmínit také o
při produkci masa. Tzv. hospodářská zvířata jsou

vyšlechtěna na výkon. Nepřirozené podmínky chovů a cizorodá
krmiva způsobují onemocnění zvířat. Antibiotika se aplikují i
preventivně nebo se používají stejně jako hormony za účelem
rychlejšího růstu zvířat. Jen na záněty mléčných žláz se
používají tuny antibiotik. Přes močůvku se antibiotika dostávají
na pole a šíří se tak v ekologickém systému. Léky a hormony,
které se dávají zvířatům, končí dříve nebo později přes maso,
mléko, vejce a výkaly opět v životním prostředí.

Na závěr něco málo o . Jak je možné, že i přes uvedené
obrovské nevýhody konzumace masa celosvětově pořád
stoupá? Mimo některých psychologických a sociálních důvodů,
které jsou většinou zdůrazňovány v reklamách, nelze
podceňovat jeden aspekt a tím jsou peníze. Na první pohled to
vypadá jako protiklad, protože za normálních okolností by
hospodářské odvětví, které je programováno na ničení
potravin a zdrojů, dávno zkolabovalo. Náklady, které dnešní
produkce masa celosvětově způsobuje, nejsou už dávno v
žádném poměru k jejímu údajnému užitku. Důvod, proč masný
průmysl pořád ještě existuje, je ten, že příjmy z obchodu jsou

kyselých deštích

skleníkový efekt

používání antibiotik a
hormonů

ekonomii

privatizovány, ale náklady nese veřejnost, tedy plátci daní.
Podle odhadů renomovaného ústavu ve Washingtonu
(Worldwatch-Institut) by se musela cena masa zvojnásobit
nebo až ztrojnásobit, kdyby se započítaly i celkové ekologické
náklady včetně spalování fosilních paliv, klesání spodních vod,
chemického znečištění půd a vznik amoniaku a metanu.
Nehledě na následné náklady ve zdravotnictví. I když velkou
část nákladů na produkci masa nesou daňoví poplatníci, pořád
ještě to nestačí k tomu, aby byla produkce masa rentabilní.
Proto je tento trh dalšími dotacemi tak silně zfalšován, jinak by
vůbecnebylo atraktivní maso produkovat. I mezinárodně je
živočišná výroba silně podporována a tím držena při životě: Jen
v Latinské Americe investovala světová banka od roku 1963 do
1985 1,5 miliardy dolarů do živočišné výroby, většinu farmám s
hovězím dobytkem.

Tolik k problematice výroby a konzumace masa a následků na
životní prostředí. Nyní bych vám ráda pustila již zmíněný
videosnímek Vykořisťování Země. Film je komentován
exBeatlem Paulem McCartnym. Pro Českou republiku jsme
připravili překlad s titulky.

Děkuji vám za pozornost.

Marcela Frei také odpovídala na spoustu dotazů ohledně
aktivit ohz pro zvířata, ale vysvětlovala také, proč ohz
nepropaguje welfare a živočišné produkty z ekologického
zemědělství. Tomuto tématu se budeme věnovat v některém
z příštích Zpravodajů ohz.

Záběr z přednášky ohz
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V červenci 2005 jsme převzali zuboženou kobylku
Kačenku, tehdy ve věku 22 let, a tak ji zachránili před její
cestou na jatky. Dlouhodobou a finančně náročnou péčí
se její zdravotní stav od té doby zlepšil tak, že si může
Kačenka nyní bezbolestně a v klidu užívat svého
podzimu života. Kačenka je umístěna na ranči Loučka u
Tišnova (www.rancloucka.cz). Zde mají koně v aktivním
důchodu, ale i koně ustájené komerčně, vysoký komfort
a pro ně co nejpřirozenější prostředí. Praktikuje se
metoda přirozené komunikace člověka a koně.

Náklady na péči o Kačenku (veterinární ošetření a
léčení, úprava kopyt) bohužel přesahují naše finanční
možnosti. Proto prosíme všechny milovníky zvířat o
pomoc. Pomozte nám prosím s hrazením výše
uvedených nákladů. Vaše příspěvky zasílejte prosím na
účet ohz číslo 188 640 615 – 0300 (ČSOB), jako variabilní
symbol uveďte prosím 777. Viz další pokyny k platbě na
straně 2.

Hledáme také sponzory, kteří by byli ochotni se podílet
na financování ustájení Kačenky na ranči Loučka.
Ustájení činí měsíčně 3900.- Kč včetně kompletní péče
(krmení, mistování boxu, ošetřování, podávání léků,
výběhy atd.), cena nezahrnuje péči o kopyta a
veterinární péči. Držení při ošetření kopyt a asistence při
veterinárních zákrocích je zahrnuta v ceně za služby.

Prosíme vás, pomozte – nám a tím i Kačence. Děkujeme
předem za každý příspěvek na účet ohz.

V předešlých vydáních Zpravodaje ohz jsme vás
průběžně informovali o plánu holandského investora
přestavět bývalý kravín v Solanech na Litoměřicku na
velkokapacitní prasečák. Již více než rok probíhá proces
posuzování vlivu na životní prostředí, podle zákona
100/2001Sb. Loni na jaře podepsalo petici proti záměru
celé zastupitelstvo obce a naprostá většina obyvatel
Solan. Obec navíc přistoupila ke změně ve znění
Územního plánu, aby plán zastavila.

Ve zkratce – za rok by mělo do Solan přijet přes 100.000
selat z Holandska o váze 10kg, během 38 dnů být
vykrmeno – krmnou směsí z argentinské GMO soji a obilí
– a pak putovat dále na východ. Některá mají být
vykrmena do plné váhy 105kg. To vše v kotcích, na
roštech bez možnosti pobytu venku. Vzniklá kejda se
má míchat s GM kukuřicí, kterou má pěstovat místní ZD
bývalý majitel areálu. Vzniklý bioplyn se spálí a prodá se
elektřina z tzv. obnovitelných zdrojů.

Proti stavbě prasečáku se vyslovuje naprostá většina
obyvatel obce (obavy z hluku, dopravy, zápachu a
nebezpečí zamoření svých pozemků, které mají v nájmu
u zemědělského družstva), a ani úředníci, kteří se
procesu účastní, by takovou „tovární výrobu masa“
nechtěli mít za domem. Investor a jeho známí na
krajském úřadu v Ústí nad Labem však nepřestávají
lobbovat za tzv. ekologickou provozovnu.

Jak MRKEV (Mírně Radikální Kolektiv Ekologické
Výchovy je občanské sdružení za zachování starých
odrůd jedlých plodin a ručních řemesel, návratu
člověka v přírodě a rozvíjení dobrovolné skromnosti.)
úspěšně pokračuje v boji proti vykořisťování zvířat a
ničení přírody se můžete dočíst na webu ohz (novinka
z 25.4.2008).

Kačenka

Prasečí koncentrák v Solanech?
Březen 8200



ohz - ochránci hospodářských zvířat, o. s. - www.ohz.cz číslo 26 - květen 2008

13

Přemysl Pitter je autorem 2. části spisku „Vegetarism pro a proti“,
který vydal společně s MUDr. Ctiborem Bezděkem – „Náš poměr k
přírodě z hlediska náboženského a sociálního. Ježíš a
vegetarismus“. Část I. jsme zveřejnili ve Zpravodaji číslo 25.

(část II)

Často slýchávám, jak křesťané omlouvají své masojedství slovy: »Ale
vždyť Bible, ani Pán Ježíš nezakazují nám jísti masa! Ba dokonce
evangelium samo vypráví, že Pán Ježíš jedl s učedníky beránka a ryby
a o jídle se vyjádřil, že »ne to, což vchází v ústa, poskvrňuje člověka,
ale což z úst pochází, toť poskvrňuje člověka.« (Mat. 15, 11.)

Je zajímavé, že tito lidé, tolik lpící na biblické liteře, trvají právě na
věcech, které se hodí k omluvě jejich libůstek, v tomto případě
poživačnosti masa; které v Písmě je vlastně jen čistě vnějším
obrazem pro hodnoty vnitřní. Proč nelpí s touže houževnatostí na
ostatních příkazech biblických, poukazujících na způsob života,
jehož je Kristus vzorem? Pročpak ti, kteří tak horlivě dovolávají se
Ježíše jen proto, aby se nemuseli zříci svého oblíbeného masa nebo
sklenky piva či vína, proč nevezmou si ho za příklad i v otázce svých
příjmů a bytových poměrů? To by se jim ovšem špatně hodilo; neboť
»lišky doupata mají a ptáci hnízda svá, ale Syn člověka neměl, kam by
hlavu složil . . .«

Vezměte však v úvahu slova Bible, v nichž zdůrazňuje se vnitřní,
duchovní význam biblických výrazů a líčení. Připomeňme si na př.
slova apoštola Petra, jimiž hovoří ke svým učedníkům: »Toto nejprve
znejte, že žádného prorockého písma výklad nezáleží na rozumu
lidském.« (II. 1, 20.)

Nebo slova Pavlova ke křesťanům korintským:
»Tělesný člověk nechápe těch věcí, kteréž jsou ducha Božího, neboť
jsou jemu bláznovstvím, aniž jich může poznati, protože ony
duchovně mají souzeny býti,« (I., 2, 14.) Pak v kapitole 10., v. 11.: »To
pak všecko u figuře (v obraze, podobenství) dalo se a napsáno jest k
napomenutí našemu . . .« A konečně v II. ep. ke Kor. 3, 6.: » Litera
zabíjí, jde duch obživuje«.

Nazíráme-li z tohoto duchovního hlediska, shledáváme ve všem
počínání Ježíšově cosi mnohem hlubšího, než co bychom mohli
svým tělesným rozumem pochopiti. Proto i význam pojídání
beránka s učedníky, nebo rozdělování ryb a chlebů zástupům, má
svůj význam allegorický, mystický, na nějž Evangelium nepřímo
poukazuje. Nezapomínejme, že Bible je dílem zasvěcenců, že nebyla
určena pro široké vrstvy lidí, V těchto »svatých písmech« mají různé
duševní stavy a zjevy svá symbolická označení. Tak je známo, že
»beránek« byl symbolem tichosti, trpělivosti, obětí, »ryba« znakem
duše, citu, podobně jako »žena«, »víno«, »krev« atd. Výrazy tyto,
případně užité, znamenaly jistý duševní stav, duchovní děj apod.

Duchovní symbolika pěstována byla od pradávna v židovskému
národě a existovaly četné školy, kde připravováni byli zvláště
schopní a vybraní adepti této vědy. Na jejím podkladě tvořily se i
různé náboženské útvary, mezi něž patřila i známá obec t. zv.
Essenských, existující za časů Ježíšových. Podle různých dokladů
Ježíš vyrůstal v jejím prostředí, Essenští žili přísně vegetářsky a tvořili
komuny. Je tedy nasnadě, že i Ježíš byl vychován v duchu jejich zásad
a že tudíž i on masa nepožíval.

Vegetarismus nepředstavuje o sobě nic nového, nejeví se též
výmyslem jednotlivých osob. Brahmaisté a buddhisté připisují jej
svým věrozvěstům. V dávnověkém Řecku Pythagoras a jeho

stoupenci byli vegetariány. Rovněž stoikové. Také Starý Zákon má
jasné vegetářské verse a to velmi dávné, ku kterým teprve pozdější
redaktoři připojili své »opravné« dodatky, ;(Na př. l, Mojž, 29.) O
vegetářských proudech za doby apoštolské činí zmínku Pavel (I. Kor.
8, 13.), Vegetariány byli gnostikové, nestoriáni a ve .středověku
rozšíření katarové. V dnešní době náležejí mezi vegetariány
jmenovitě Duchoborci, Tolstovci, Malevanci a jiné směry
svobodného křesťanství.

Nicméně vraťme se k Ježíšovu výroku, který tak mnohým stává se
kamenem úrazu. Co tedy praví Ježíš? Že »ne to, což vchází v ústa,
poskvrňuje člověka, ale což úst vychází«, neboť »které věci z úst
pocházejí, ze srdce jdou a tyť poskvrňují člověka,« (Mat. 15, 18 - 19.)
Ježíš hned také ukazuje, jaké jsou to věcí: »Zlá myšlení, vraždy,
cizoložstva, smilstva, krádeže, křivá svědectví, rouhání. «
Samotné pojídání masa z náboženského hlediska by ovšem nebylo
ještě nic závadného, ale tomuto pojídání předchází něco, co právě je
z hlediska náboženského a mravního hříchem a těžkým proviněním:
je to vražda, zabití nevinného tvora. Je to zločin proti lásce.
Nezabíjím-li tvorů sám, dávám je pro sebe zabíjeti jinými, najímám na
ně vrahy a to je zločin ještě horší.

Avšak i to činí mne spoluvinníkem na strašlivém týrání a vraždění
jatečném, byť bych i sám masa nepojídal, jestliže ničeho nečiním
proti tomu, aby tento barbarský zhoubný zvyk vymizel! I svou
netečností béřu podíl na tom, že lidstvo hubením zvířat hubí samo
sebe. Moje poznání ukládá mi i odpovědnost a úkol. Vegetarism
neznamená jen nejíst masa, být abstinentem a nekuřákem!
Vegetarism, toť neustálý boj a úsilí o vyšší mravní a sociální život!
Vegetarism je přirozený důsledek správně chápaného a prožívaného
náboženství, vegetarism toť poslání vysloveně křesťanské.

Člověk, zhostivší se pověry masojedství, osvobozený od kletby
alkoholismu, kuřáctví a jiných mravních a společenských žel,
schopen bude i hlubšího života náboženského a jemné vlivy vyšších
duchovních oblastí naleznou k němu přístup. Bude schopen lépe
ovládali svoji nižší tělesnost a Kristus, ten živý Kristus, vstoupí do
jeho srdce a naplní Svatým duchem lásky celý svět...

z

Ježíš a vegetarismus

Přemysl Pitter
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Úvodem

Rozdělení vegetariánství

Několik bodů o dětském vegetariánství

V současné době jsme svědky toho, že někteří mladí lidé vylučují ze
svého jídelníčku maso a stávají se vegetariány, a to z důvodů
zdravotních, ekonomických, ekologických, etických či
filozofických Toto rozhodnutí provází často nejistota vyvolaná
informacemi zpochybňujícími správnost takovéhoto kroku.
Přibývá pak i rodičů, kteří mají obavy o svoje dítě, které se náhle
rozhodlo pro vegetariánství a rodiče nevědí, zda je to strava
dostatečná a bezpečná. Přibývá i rodičů, kteří již stravují své dítě
vegetariánsky a jsou proto vystaveni určitému tlaku svého okolí a
často i dětského lékaře.

Pramenem těchto negativních informací o vegetariánství je
neinformovanost laické a bohužel někdy i odborné veřejnosti o
současných vědeckých poznatcích. A také skutečnost, že se čeští
lékaři zabývající se výživou se na svých pracovištích setkávají
převážně s vegetariány (nebo jinak alternativně se stravujícími),
kteří si svým způsobem stravování sami poškodili zdraví, obvykle
pro nedostatek správných informací (což je ovšem zcela běžné a
často i významnější u konvenčně se stravujících). Vegetariánství a
ostatní alternativní stravování je pak chybně hodnoceno jako
problematické, neboť chybí srovnání všech alternativně se
stravujících, tedy i těch zcela zdravých, kterých je naprostá většina.

pak logicky z
uvedených faktů vyvozuje nezbytnou potřebu zvýšení
informovanosti, aby bylo možno předejít zdravotnímu poškození
nevhodnou výživou a naopak využít pozitiva, které vegetariánství
přináší pro zdraví tělesné i duševní.
V tomto letáčku přinášíme několik informací podložených
posledními výsledky světového výzkumu v oboru zdravé výživy a
vegetariánství.

Termínem vegetariánství se označuje několik směrů, které mají
společné odmítání konzumace masa a navzájem se liší různou
mírou odmítání dalších živočišných potravin. Je to:

Laktoovovegetariáni vylučují ze své
stravy maso.

Laktovegetariáni nekonzumují maso a
vejce, konzumují rostlinnou stravu s určitým množstvím
mléčných produktů.

Vegani vylučují veškeré živočišné produkty,
konzumují pouze rostlinnou stravu.

(Poznámka: samozřejmě že vegetariáni nekonzumují také další
součásti živočišných těl, jako jsou vnitřnosti, sádlo, kůže atd., pro
zjednodušení se v přehledu uvádí pouze maso).

Bod č.1: Vegetariánství a růst dětí.
Je prokázáno, že děti na vegetariánské nebo veganské stravě se
vyvíjejí normálně. Jejich růst je v určitém období trochu pomalejší,
ale plynulejší a dosahují normální výšky. Je třeba si uvědomit, že v
dnešní době, kdy obchody nabízejí obrovská množství potravin,
není problémem podvýživa, ale obezita. A ta je při vegetariánském
způsobu stravování mnohem méně častá než při konvenční stravě
s masem. Jasnou odpověď na otázku dostatečnosti vegetariánské
stravy můžeme najít ve Stanovisku Americké dietetické asociace k
vegetariánství z roku 1996. Tam se říká: “Správně složená

Česká společnost pro výživu a vegetariánství

Laktoovovegetariánství.

Laktovegetariánství.

Veganství.

1.

2.

3.

laktoovovegetariánská a veganská strava uspokojí nutriční
požadavky dětí a dopívajících a vede k normálnímu vzrůstu.
Bod č.2: Vegetariánství a potřeba živočišných bílkovin
Dítě potřebuje bílkoviny mateřského mléka do té doby, dokud je
kojeno. Mateřské mléko je bezesporu nejlepší potravinou v
kojeneckém věku. Po ukončení kojení neexistuje žádný důvod pro
nutnost konzumace živočišných bílkovin. Rostlinná strava
poskytuje dostatek bílkovin i esenciálních aminokyselin, které jsou
nezbytnou složkou potravy. Při správně složené vegetariánské
stravě je celkový příjem bílkovin optimální. Toto bylo vědecky
prokázáno již před řadou let. V České republice stále přetrvává
mýtus o tom, že je nutné, aby děti konzumovaly velké množství
bílkovin. V řadě zemí se toto již dlouho neuznává. Jen pro srovnání,
doporučená denní dávka bílkovin pro děti ve věku 4-6 let je v ČR
(podle oficiálních doporučení stále ještě platných začátkem roku
2001) 66 g bílkovin denně. Naproti tomu v Německu doporučují
pro takto staré děti 21 g bílkovin denně, ve Velké Británii 20 g
bílkovin denně a USA 24 g bílkovin denně. Jak je vidět, ve
jmenovaných zemích doporučují dětem asi zhruba třetinové
množství bílkovin než v České republice. Jsou si vědomi, že příjem
velkého množství bílkovin ( kterého se dosahuje převážně
živočišnou stravou) je pro děti spíše škodlivý než prospěšný. Za
škodlivé je považováno množství nad 2 g / kg váhy, tj. pro tuto
věkovou kategorii množství nad 36 g/den.

Bod č.3: Vegetariánské děti a fyzická zdatnost
Rostlinná strava obsahuje velké množství škrobů, které jsou pro

organismus výhodným zdrojem energie. Naopak živočišná strava
má větší obsah bílkovin a tuků a jejich spalování při fyzické zátěži
není tak výhodné. Existuje celá řada atletů, tenistů, triatlonistů i
hokejistů a fotbalistů, kteří si výhody vegetariánské stravy při
sportu vyzkoušeli a používají ji proto, aby dosáhli lepších
sportovních výsledků než ostatní. I v České republice je řada
sportovců – juniorů, kteří jsou dlouhodobě vegetariáni a podávají
výborné sportovní výkony. Např. Jan Kunta je úspěšným
juniorským reprezentantem v cyklistice. V roce 2001 obsadil 3.
místo na mistrovství světa juniorů v cyklokrosu. On i jeho rodiče
jsou již řadu let vegetariáni.

Bod č.4: Čím nahradit maso po jeho vyloučení z jídelníčku.
V době přechodu na vegetariánskou stravu se doporučuje
konzumovat sójové a obilné bílkovinné koncentráty, které
vytvářejí optickou a chuťovou náhradu masa na talíři. Polotovary
jako tofu, Klaso, Robi, seitan, sojové plátky a kostky jsou velmi
výživné, mohou sloužit jako náhrada masa a přitom zde odpadá
negativní působení masa na lidské tělo. Jinak ovšem správně
složená vegetariánská strava založená na obilovinách, zelenině,
ovoci, a luštěninách poskytuje dostatek živin a žádná specifická
náhrada masa není nutná

Bod č.5: Vegetariánství a příjem železa.
Správný přísun železa je pro dítě důležitý. Podobně jako u
některých dalších živin, tak i příjem železa by měl být optimální a při
nižším nebo vyšším příjmu se mohou vyskytovat zdravotní
problémy. Při nedostatku železa ve stravě může dítě onemocnět
chudokrevností z nedostatku železa. Při příjmu železa vyšším než
je jeho potřeba se zvyšuje riziko cévní aterosklertozy.
Chudokrevnost z nedostatku železa je poměrně častý zdravotní
problém. Vyskytuje se stejně často u vegetariánů i nevegetariánů,
vegetariánské děti tudíž netrpí chudokrevností častěji než děti
nevegetariánské. Když se chudokrevnost u vegetariánského
dítěte vyskytne, je třeba hledat její příčinu, stejně jako u každého
jiného dítěte. Stejná je pak i léčba, podle toho jaké je příčina
chudokrevnosti. Kdyby se jako příčina chudokrevnosti označila

Vegetariánství a děti



ohz - ochránci hospodářských zvířat, o. s. - www.ohz.cz číslo 26 - květen 2008

15

vegetariánská strava, mohlo by to vést k tomu, že se nezjistí
skutečná příčina a zanedbá se léčba.

Bod č.6: Vegetariánství a pevnost kostí
Jedním z projevů špatného zdravotního stavu lidé jsou časté
zlomeniny velkých kostí. Je zajímavé, že počet těchto závažných
zlomenin, které v některých případech mohou vést i úmrtí člověka
je výrazně ovlivňován složením stravy. Rizikovým faktorem je zde
konzumace živočišných bílkovin. Živočišné bílkoviny totiž
negativním způsobem ovlivňují hospodaření organismu s
vápníkem. Největším zdrojem živočišných bílkovin v lidské stravě je
maso. Proto v těch zemích, kde se konzumuje mnoho masa, jsou
závažné zlomeniny velmi četné. V zemích, kde se konzumuje masa
málo, je těchto případů mnohem méně. Například v Německu byla
průměrná spotřeba živočišných bílkovin 60 g/den na jednoho
obyvatele, počet zlomenin krčku stehenní kosti byl 200 na 100000
obyvatel za rok. V Nigérii byla spotřeba živočišných bílkovin 8
g/den a počet zlomenin pouze 0.1 případů na 100000 obyvatel za
rok ( Frassetto, L.A.: Worldwide incidence of hip fracture in elderly
women. In: The Journals of Gerontology, Series A, 55, M585-M592,
2000). V České republice je konzumace masa vysoká a proto
mnoho spoluobčanů ve vyšším věku postihují závažné zlomeniny.
Přičemž často doporučovaný vysoký příjem vápníku v produktech
z kravského mléka není řešením tohoto problému, neboť se tím
ještě zvyšuje příjem živočišných bílkovin a tím i riziko zlomenin.

Pro správný růst a rozvoj dítěte musí strava poskytovat dostatek
energie a vhodný poměr živin. Základní živiny v lidské stravě jsou
bílkoviny, tuky a sacharidy. Nezbytný je příjem minerálů a vitamínů.
Vegetariánská strava je komplexní a poskytuje při správném
složení všechny nezbytné živiny. Při sestavování vegetariánského
jídelníčku není nezbytné úzkostlivě hlídat obsah a skladbu živin.
Doporučujeme držet se známých pravidel, jako je kombinace
jednotlivých druhů potravin, hojné zastoupení čerstvé zeleniny a
ovoce a střídání úprav jídel. Důležité je používání nerafinovaných
potravin a respektování chutí dítěte, tak aby jídlo uspokojilo nejen
nutriční potřeby rostoucího organismu, ale i potřeby jeho psychiky

Je však třeba říci, že jsou některé živiny, které jsou obecně
nedostatkové v lidské výživě obecně nedostatkové a jejich příjem
by si měli zabezpečit i vegetariáni. Jsou to především:

– výborným zdrojem jsou mořské řasy, pro laktovegetariány
také mléčné výrobky a samozřejmě běžně používaná kuchyňská
sůl je jodidovaná. Hodně jódu obsahují také některé minerální
vody. Co tak uvést i toho pangamina a nechat si to zaplatit ?

– zdrojem jsou celozrnné obiloviny, luštěniny i běžná
zelenina. Nedostatek hořčíku hrozí vegetariánům mnohem méně
než nevegetariánům, jejichž strava obvykle obsahuje velké
množství cukru a bílé mouky.
Dále je pro vegetariány vhodné dbát na dostatečný příjem

– lakovegetariáni ho konzumují v mléčných
výrobcích, přičemž denní množství, které zabezpečí příjem
nezbytného vitaminu B12 je poměrně malé, odpovídá asi 5 g sýru, 8
g jogurtu nebo 25 ml mléka. Veganům se doporučuje pravidelně
zařazovat do svého jídelníčku potraviny obohacené vitraminem
B12, například některé cereální výrobky.

– vegetariánská strava snižuje riziko vzniku řady
onemocnění především rakoviny, srdečního infarktu, cévních
mozkových příhod, žlučových kamenů a dalších. Je jasné, že tyto
nemoci většinou děti nepostihují. Ale vhodnými stravovacími
návyky jim lze předcházet již od dětství. Důsledné vegetariánství

Základní informace o složení stravy

Jód

Hořčík

vitaminu B12

Výhody vegetariánského způsobu života
Zdravotní

zaručuje ochranu před BSE – nemocí šílených krav.
– řada vegetariánů respektuje princip nezabíjení zvířat

– produkce rostlinných potravin je mnohem šetrnější k
životnímu prostředí než produkce potravin živočišných

– rostlinné potraviny jsou mnohem levnější než
živočišné. Jen číslo pro ilustraci. Kdyby občané USA snížili spotřebu
masa o pouhých 10%, z ušetřených rostlinných zdrojů by se mohli
nasytit všichni hladovějící lidé na celé planetě.

Mám 2 děti, dcera má 20 let, syn 14. Oba jsou vegetariáni 10 let.
Jsou velmi zdraví, silní a aktivní. Jsou vysokého vzrůstu a
svalnatých postav. Oba sportuji - dcera rekreačně jako
záchranářka, syn hraje výkonnostně hokej. Vegetariánská strava
jim velmi vyhovuje v běžném životě i ve sportu a jsem přesvědčena,
že nikdy nepřejdou ke konzumaci masa.
M.K., 41 let, docentka tělesné výchovy, České Budějovice

Máme dceru ve věku 3 roku. Jsme vegetariáni již řadu let a tak i naši
dceru stravujeme od narození laktovegetariánsky. Dnes již jí
obdobnou stravu jako my jen mírně upravenou vzhledem k jejímu
věku. Malý problém máme s prarodiči z jedné strany, kteří nejsou
vegetariánství zcela nakloněni a myslí si, naši dceři bude ve stravě
něco chybět. Další problémy ve stravování nás zřejmě čekají s jejím
nástupem do mateřské a základní školy. Velmi bychom uvítali
nabídku vegetariánských jídel ve školním stravování . V některých
státech je prý tato alternativa zcela běžná. Zdravotně dcera
prospívá velmi dobře. Je bystrá a aktivní zdravá. Nyní se těšíme na
narození druhého dítěte. Samozřejmě, že i během druhého
těhotenství se manželka stravuje laktovegetariánsky.
P. B., 32 let, konstruktér, Kopřivnice

Naše dcera se stala vegetariánkou ze dne na den. Jednou v létě
byla na prázdninách u babičky. Ráda si hrála s domácími zvířaty a
hlavně si oblíbila jednoho králička. Pravidelně ho navštěvovala a
povídala si s ním. Jednoho dne byl na oběd králík se zelím a
knedlíkem. Dcera si pak chtěla jít hrát se svým králíčkem, ale klec
byla prázdná. Ptala se, kde je a dozvěděla se, že byl na oběd.
Udělalo se jí nevolno a zvracela. Babička říkala, že to zelí asi nebylo
dobré, ale všichni jsme věděli, že se stalo něco, co už by se nikdy
nemělo opakovat . Od té doby už maso žádných zvířat jíst nechtěla.
O.F., 42 let, zubní laborant, Zlín

Naše dvě děti (syn 7 let, dcera 3 roky) nikdy nekonzumovaly maso.
Jako lékař a dlouholetý vegetarián vím, že vegetariánská strava je
zdravá a plnohodnotná. Naše děti to v praxi potvrzují. Normálně
se rozvíjejí a nemají žádné zdravotní problémy. Konzumace masa
jim určitě nechybí.
M.R., 34 let, lékař, Brno

Naše děti (2 a 7 let) jsou vegetariány, neboť je takto vedeme od
narození z etických a zdravotních důvodů.
Výhody, které v tom vidíme jsou následující - větší citlivost, láska k
živým tvorům,
soucítění s nimi a prohlubování lásky k přírodě. Děti jsou zdravé a
plné energie.
Š.Ď., 31 let, učitelka, Ostrava

Odborné studie k výše uvedeným informacím, ale i text toho letáku
si pro potřeby propagace myšlenky vegetariánské stravy může
stáhnout z internetu na adrese www.csvv.cz.

MUDr. Zbyněk Luňáček

Etické
Ekologické

Ekonomické

Zkušenosti rodičů – vegetariánů
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Nová kampaň ohz „Shell - Zrušit pokusy na zvířatech!“ navazuje na
úspěšnou kampaň AGSTG (Akčního sdružení švýcarských odpůrců
pokusů na zvířatech, www.agstg.ch), jehož členem je i občanské
sdružení ohz a kterému zároveň děkuje za podporu této akce.

Nechali jsme vytisknout na adresu Shell
ČR. Pohlednice najdete v nabídce materiálů ohz.

Text pohlednice:

Strana 1: Pearl in the Shell? Blood in the Shell! Zrušit pokusy na zvířatech!

Strana 2:
Adresát: Shell Czech Republic a.s., Antala Staška 2027/79, 140 00 Praha 4,
Krč

Text: Žádné týrání zvířat! Vážené dámy, vážení pánové, jak jsem se
dověděl(a), zadává koncern Shell pokusy na zvířatech HLS (Huntingdon
Life Sciences) – největšímu výzkumnému subjektu v Evropě se sídlem v
Anglii. Denně se v laboratořích HLS zabije 500 zvířat (mimo jiné opice,
psi, kočky, morčata) v pokusech na zvířatech! To je 180 000 živočichů za
rok jen v HLS. HLS byla několikrát právoplatně odsouzena za její
porušování platných zákonů na ochranu zvířat proti týrání. Zde se jedná
o mimořádně brutální a strastiplné pokusy na zvířatech. Pokusy na
zvířatech jsou mimoto nevědecké, zastaralé a nebezpečné testovací
postupy! Jsem šokován(a), že Shell zadává pokusy na zvířatech. Vašim
čerpacím stanicím se budu vyhýbat tak dlouho, dokud nevypovíte vaše
obchodní vztahy s HLS a nepřejdete k testování bez použití zvířat (např.
metoda in-vitro). S pozdravem ... Close HLS!

, Jeseniova 30, 130 00 Praha 3,
, Na Pankráci 17/1685, 140 21 Praha 4,

, Hadovka Office Park, Evropská 2590/33d,
160 00 Praha 6, , Belgická 40, 120 00 Praha
2, IBC
Building, Pobřežní 3, 186 00 Praha 8, , Okružní 134, 281 61
Kourim, , Rybkova 1, 602 00 BRNO, , Na
Bojišti 2, 120 00 Praha 2, , Stroupežnického 17, 150 00
Praha 5, , Budějovická alej, Antala Staška 2027/79, 140 00 Praha 4,

, Hadovka Office Park, Evropská 2590/33c, 160 00 Praha 6,
, Na Příkopě 25, 110 00 Praha 1,

, Sales Office, Křenová
11, 162 00 Praha 6

Informace byly sestaveny ve spolupráci s SHAC - Stop Huntingdon
Animal Cruelty, www.shac.net

Poté, co se projevily závažné nežádoucí účinky přípravku s názvem
Trasylol, musel jej farmaceutický koncern Bayer stáhnout z trhu. Lékaři
před pokusy na zvířatech varují, neboť pacienti nejsou před vedlejšími
účinky chráněni, jakkoliv byly předchozí výzkumy na zvířatech
provedeny.

Trasylol je přípravek, používaný proti ztrátám krve při kardiologických
operacích – srdečním bypassu. Pod palbou kritiky je už od začátku roku
2006. Jedna kanadská studie zjistila na vzorku 4 300 pacientů s
bypassem zvýšenou úmrtnost a dvakrát tak velké riziko selhání ledvin
oproti případům, kdy tento přípravek nebyl nasazen. Studie uvedla, že

10 000 protestních pohlednic

Další zákazníci největší pokusné laboratoře v Evropě z ČR:

Lek Pharma s.r.o. (Novartis)
GlaxoSmithKline Abbott Labs,
Abbott Laboratories, s. r. o.

Actelion Pharmaceuticals Ltd
ASTELLAS CZECH REPUBLIC, AstraZeneca Czech Republic,

Lonza Biotec sro
MONSANTO CR s.r.o. Omnicare

Pfizer spol. s r.o.
PPD

Sanofi-aventis
Schering-Plough Central East AG
Syngenta Crop Protection, Syngenta Czech s.r.o.

Lékaři proti pokusům na zvířatech: Tisková zpráva z 6. listopadu 2007

by bylo možné předejít více než 11 tisícům dialýz ročně. Trasylol byl na
tomto základě doprovázen varováními a jeho aplikace byla omezena.

Výsledky vlastního výzkumu společnosti Bayer, provedeného na 67
tisících pacientů, byly posléze utajeny. Použití Trasylolu vedlo k těžkým
poškozením ledvin, selháním srdce, mrtvici s následným úmrtím.

Nové vyhodnocení kanadské studie se 3 300 z dřívějšího počtu 4 300
pacientů znovu ukázalo na zvýšenou úmrtnost o jednu třetinu. Úřady v
Německu a Americe zasáhly a Bayer již nesmí ve světě tento preparát
prodávat.

Společnost „Lékaři proti pokusům na zvířatech“ už řadu let varuje před
spoléháním na pokusy na zvířatech. Trasylol je jen nejmladší z celé řady
stejných případů, které vedly k úmrtím pacientů. „Co je škodlivé pro myš,
pro krysu může být neškodné a naopak“, uvádí MVDr. Corina Gericke z
uvedené lékařské společnosti. „Výsledky pokusů na zvířatech se
podobají pro lidské pacienty ruské ruletě“. Například TGN1412, Vioxx,
Lipobay a nyní Trasylol – byly testovány rozsáhle na zvířatech a shledány
bezpečnými. Při aplikaci na člověka však vyvstávají nepředvídané a často
smrtelné následky.

Prameny:
Mandango, D.T. et al:
New England Journal of Medicine 2006, 345: 353-365
Překlad pro ohz: Martin Černík

Příběh „ “, opičky zachráněné z pokusné laboratoře, najdete
jako video na webu ohz: (novinka z 25.4.2008) nebo zde
http://www.youtube.com/watch?v=zd95gVyFo5U

Následující společnosti prováděly nebo provádějí kruté pokusy na psech

a kočkách za účelem testování krmiva (v závorce jsou uvedeny značky

výrobků, které tyto firmy prodávají):

Purina je navíc jedním z největších světových dodavatelů krmiva pro

chovná zařízení a pokusné laboratoře.

Britches

čujeme vystříhnout a mít u sebe při každém nákupu pro domácí

mazlíčky)

(doporu

Procter&Gamble (Iams, Eukanuba), Mars
(Pedigree, Cesar, Whiskas, Sheba, Kitekat, Pal,
Chappie), Colgate-Palmolive (Hill´s), Nestlé
(Friskies, Felix, Alpo), Ralston-Purina (Purina)

Nová kampaň ohz:
„Shell - Zrušit pokusy na zvířatech!“

Nový medicínský skandál - Trasylol
Pokusy na zvířatech nechrání před smrtelnými vedlejšími účinky

Krmivo pro psy a kočky
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Kdo zodpovídá za tyto zmařené životy?

Ministerstvo obrany, Ministerstvo vnitra, Ministerstvo
kultury, Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo
zemědělství, Ministerstvo životního prostředí,
Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo školství,
mládeže a tělovýchovy, Akademie věd

Co může proti zbytečným pokusům na zvířatech udělat
každý z nás?

Z toho počet zvířat použitých v pokusech
vyžadovaných zákonem: 32889. Všechna ostatní
zvířata byla týrána a usmrcena zcela zbytečně!

Nekupovat výrobky testované na
zvířatech a říkat to dál!

Podrobné informace najdete na webu www.mze.cz.

Spotřeba pokusných zvířat v ČR 2007
Hmyzožravci 103, letouni 615, myš laboratorní 77253,
potkan laboratorní 39699, morče domácí 3361, křeček
286, ostatní hlodavci 3100, králík domácí 4770, opice St.
Světa 81, pes domácí 301, kočka domácí 52, fretka 184,
ostatní šelmy 51, koně-osli-kříženci 298, prase domácí
2433, kozy 304, ovce 1174, skot 1061, jelenovití 87,
ostatní savci 8, křepelka obecná 27, ostatní ptáci
192594, plazi 1662, obojživelníci 2951, ryby 73959 –
celkem 406 414 zvířat!

(c) R&D

(c) R&D

(c) R&D

(c) R&D

(c) R&D
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Leden

Únor

Březen

Děkujeme všem, kteří se ve svém volném čase podílí na naší činnosti
pro zvířata.

-
- Zpravodaj ohz 25
-

-

- P
- Pokra
- Korespondence s
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- Urgence KVS a MU v

-
- Let
- P
- P
- H
-
-
- Re
- Re
- N

Přednáška a videoprojekce na zámku Milotice

Řešení případu koček z klecí
Řešení případu týrané krávy na Vsetínsku
Řešení případu Zookoutek Váňov

říprava Zpravodaje ohz 26
čování kastračního projektu

MZe ohledně rituálních porážek v ČR
ři řešení špatného zacházení se zvířaty ve Valšské Bystřici

případu kočky z klece

Účast na veletrhu SALIMA
áková akce v Brně (SALIMA)

říprava Zpravodaje ohz 26
řípad týrání zvířat v Rokytnici
ledání domova pro selátko Martina

Řešení případu „Jak se může změnit kůň“
Pomoc při řešení případu klisny na Ostravsku

šerše Šlapanice
šerše Domašov

ávštěva Kačenky

Vzhledem k množství aktivit a výsledků rešerší za duben veškeré
informace za tento měsíc zveřejníme v příštím Zpravodaji ohz, který
vyjde pravděpodobně v září.

V minulém Zpravodaji jsme informovali o kampani ohz „STOP
rituálnímu zabíjení zvířat v ČR!“.

Z korespondece s Ministerstvem zemědělství (MZe):

6.2.08, email ohz s názvem „Dotaz pro pana Gandaloviče“ (ministr
zemědělství – pozn. red.):

6.2.08, odpověď MZe emailem:

Nejen, že tato paní neodpověděla na všechny naše dotazy, ale také
asi ani nikdy neslyšela o tom, že existuje zákon č. 106/1999 Sb., o

-

Dobrý den pane Gandaloviči, je všeobecně známo, ze Ministerstvo
zemědělství vydává Židovské obci každoročně pro rituální podřezávání
zvířat bez omráčení výjimku ze zákona na ochranu zvířat proti týrání,
který tento způsob porážky nepovoluje. Zajímá nás, zda se taková
povolení vydávají i pro jiné náboženské skupiny v ČR. Zajímá nás také,
které druhy tzv. hospodářských zvířat se tímto způsobem v ČR usmrcují
a jejich počty za rok 2007. Děkuji předem za odpověď. S pozdravem
Marcela Frei, prezidentka ohz

Vážená paní Frei, příslušné právní předpisy, které stanovují Ministerstvu
zemědělství ČR povinnost udělovat povolení, jak zmiňujete, nestanovují
povinnost hlásit statistické údaje o takto porážených zvířatech pro
dotčené církve, náboženské společnosti či jiné subjekty. Takovou
povinnost či možnost takovou statistiku vyžadovat nestanovují ani další
relevantní právní předpisy pro příslušné instituce (například Zákon o
statistice pro Český statistický úřad). Požadovaný údaj proto není k
dispozici. S pozdravem Ing. Klára Kočová, Informační kancelář Mze, e-
mail: info@mze.cz, www.mze.cz

svobodném přístupu k informacím. Proto jsme dotaz 6.2.08 odeslali
doporučeným dopisem v jiné formě:

odpověď Ing. Stanislava Kozáka, náměstka ministra
zemědělství dopisem:

Tyto informace považujeme za důležité zveřejnit, neboť po
odstartování kampaně ohz „STOP rituálnímu zabíjení zvířat v ČR!“ a
při našich veřejných akcích a sbírkách podpisů pod petici k tomuto
účelu zjišťujeme, že někteří o tomto povoleném týrání zvířat neví a
zdá se jim to být neuvěřitelné. Během našich akcí jsme měli ale také i
několik možností diskutovat s těmi, kterým je tento problém znám a
utrpení zvířat při rituálních porážkách potvrdili, ať už jako bývalí
zaměstnanci jatek, kde se tak dělo nebo jiní svědci tohoto, nejen
podle našeho názoru, týrání zvířat. Znovu připomínáme, že rituální
zabíjení zvířat znamená prořezávání hrdla bez omráčení a následné
vykrvácení při plném vědomí. Podpořte prosím naši kampaň a
pomozte zvířatům vaším podpisem pod petici, kterou si můžete
stáhnout a vytisknout z webu ohz. Nemáte-li přístup k internetu,
petice vám rádi zašleme poštou. Neváhejte nás kontaktovat. Další
informace, fotografie a videa najdete na našich stránkách
www.ohz.cz. Děkujeme za vaši pomoc zvířatům!

Ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím
(dále jen „InfZ“), vás žádáme o zpřístupnění následujících informací:
1. Kterým dalším náboženským skupinám v ČR kromě Židovské obce
vydává Ministerstvo zemědělství každoročně pro rituální podřezávání
zvířat bez omráčení výjimku ze zákona na ochranu zvířat proti týrání,
který tento způsob porážky nepovoluje?
2. Které právní předpisy stanovují Ministerstvu zemědělství povinnost
udělovat výše uvedenou výjimku ze zákona?
3. Které druhy tzv. hospodářských zvířat se tímto způsobem v ČR
usmrcují?
4. Jaké jsou jejich počty za rok 2007 (případně za rok 2006)?
Ve smyslu § 17 odst. 2 InfZ žádáme o potvrzení předpokládané výše
úhrady nákladů, budou-li účtovány. Informaci žádáme poskytnout v
písemné formě a zaslat poštou na výše uvedenou adresu. Za jejich
poskytnutí předem děkujeme. S pozdravem Jana Zerzánová,
viceprezidentka ohz

Vážená paní viceprezidentko, dne 14. února 2008 jsme obdrželi Váš
dopis ze dne 6.2.2008, kde nás žádáte o poskytnutí informací ve smyslu
zákona č. 106/1999 Sb. Sdělujeme Vám následující: Odpověď na 1. dotaz:
Výjimka podle zákona č. 246/1992 Sb. byla udělena Židovské obci v Praze
a Ústředí muslimských obcí v České republice. Odpověď na 2. dotaz:
Ministerstvo zemědělství uděluje výjimku podle § 5 odst. 5 zákona č.
246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších
předpisů. Odpověď na 3. dotaz: Výjimka byla udělena na tyto druhy
zvířat: skot, ovce, kozy, krůty, kuřata a slepice kura domácího, kachny,
husy, křepelky, holubi a bažanti. Odpověď na 4. dotaz: Požadované
údaje nejsou k dispozici. S pozdravem Kozák (podpis)

26.2.08,

Aktivity ohz leden – březen 2008

Kampaň „STOP rituálnímu zabíjení zvířat v ČR!“

Ačkoliv z větší části vykrvácená, vzpíná tato podřezaná kráva ještě hlavu vzhůru.
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(ceny jsou včetně běžného poštovného)

Film „Vykořisťování Země“
VHS Kč 60.- DVD Kč 190.-

Film „Vzpomínky na zvířecí koncentráky v ČR“
VHS Kč 70.-, CD Kč 50.-

Film „Zvířata nejsou zboží“
VHS Kč 70.-, CD Kč 50.-

Samolepky „Mějte nás rádi, ale ne k jídlu!“

Samolepky nabízíme ve dvou provedeních
a dvou různých velikostech:
- samolepky voděodolné (PVC)
-10 x 10 cm Kč 5.- nebo 5 x 5 cm Kč 3.-
- samolepky papírové
- 10 x 10 cm Kč 3.- nebo 5 x 5 cm Kč 1.-

Školákům a studentům zašleme rádi
samolepky pro jejich celou třídu zdarma.

Kniha „Jejich jest království“ Kč 100.-
Kniha „Děti a jejich milí přátelé“ Kč 150.-

Objednávky přijímáme na adrese ohz@ohz.cz. Po obdržení

objednávky Vám zasíláme předtištěnou poštovní poukázku C,

prostřednictvím které lze částku uhradit na kterékoliv poště - po

jejím obdržení odpovídající nosič obratem zasíláme. Částku lze

uhradit také převodem na účet 188 640 615/0300, po provedení

platby se nám ozvěte mailem na ohz@ohz.cz nebo na adresu

ohz, P. O. Box 72, 568 02 Svitavy.

Nabídka informačních materiálů

NOVINKA

Pohlednice proti pokusům na zvířatech Kč 1.-
Pro členy ohz ZDARMA

Pro členy ohz
ZDARMA

Podrobné informace k výše nabízeným materiálům stejně jako
různé letáky a plakáty najdete na našem webu www.ohz.cz.
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